XVIIl. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY
Zenta, 2019. december 8.

5. évfolyam

1. A Pisti szulinapi bulijan megrendezett tombolasorsolason egy-egy fekete,
kék, zOld és piros tollat sorsoltak ki. A tollakat Anna, Panna, Andi és
Balazs nyerte meg.
A kovetkezéket tudjuk:
Anna tolla nem kek.
Panna tollanak szine vagy z6ld vagy kék.
Andi tolla se nem piros, se nem zold.
Balazs egy fekete tollat nyert.
Milyen szinii tollat nyert Andi és Panna?

2. Szamold meg, hogy hany haromszdg talalhaté
a mellékelt rajzon!

3. Egy természetes szamot nevezziink ,,érdekesnek”, ha teljesiilnek ra a
kovetkezo feltételek:

- szamjegyei kiillonbo6zok,

- szamjegyei balrol jobbra olvasva csokkeno sorrendben allnak,

- szamjegyei 6sszege oszthato 10-zel.

Hany haromjegyii ,,érdekes” szam van?

4. Kétféle téglalapunk van. Az egyik tertlete 24 cm®*, a masiké pedig
60 cm’. Hanyféleképpen lehet ezekbél osszeilleszteni olyan téglalapot,
amelynek terilete 84 cm® lesz? Mekkorak lesznek az Gsszeillesztéssel
kapott téglalapok oldalai? (A téglalapok oldalainak méroészamai
természetes szamok, a mértékegység pedig cm.)

A feladatok kidolgozésara 120 perc all rendelkezésre.

J6 munkat!



XVIIl. FEKETE MIHALY EM LEKVERSENY FELADATAINAK
MEGOLDASAI - 5. evfolyam

1. A Pisti szillinapi bulijan megrendezett tombolasorsolason egy-egy fekete, kék, zold és
piros tollat sorsoltak Kki. A tollakat Anna, Panna, Andi és Balazs nyerte meg.
A kovetkezoket tudjuk:

Anna tolla nem kék.

Panna tollanak szine vagy z6ld vagy kék.

Andi tolla se nem piros, se nem zold.

Balazs egy fekete tollat nyert.

Milyen szinii tollat nyert Andi és Panna?

Megoldas: A tablazatba — jeleket irunk oda, ahol tudjuk, hogy annak a gyereknek nem olyan
szinti toll jutott (-), ill. ahol igen a valasz oda + jel kerdl.

(1) Anna tolla nem kék.

(2) Panna tollanak szine vagy z6ld vagy kek.

(3) Andi tolla se nem piros, se nem zold.

(4) Balazs egy fekete tollat nyert.

fekete kék z6ld piros
Anna - (1)
Panna -(2) -(2)
Andi - (3) - (3)
Balazs +(4)

Ha ezutan folytatjuk a kitoltést és figyelink arra, hogy egy-egy sorban, egy-egy oszlopban
pontosan egy + jel kertljon, a tobbi pedig — legyen, akkor hamarosan kijon, hogy Andi tolla
kék szinti, Pannaé pedig zold.

fekete kék z6ld piros
Anna - - - +
Panna - - + -
Andi - + - -
Balazs + - - -

2. Szamold meg, hogy hany haromszog talalhaté a
mellékelt rajzon!

Megoldas: A téglalapot a szimmetriatengelyek 4 részre
osztjak, mindegyikben 8 haromszdog van. Az éatlok a
téglalapot 4 derékszogii haromszogre bontjak. Ezenkiviil 8
egyenldszart  haromszog taldlhatd, amelyek alapja
parhuzamos a nagy téglalap valamelyik oldalaval. igy 44
haromszdg talalhat6 a rajzon.




3. Egy természetes szamot nevezziink ,.érdekesnek”, ha teljesiilnek ra a kovetkezé
feltételek:

- szamjegyei kiilonbozok,

- szamjegyei balrol jobbra olvasva csokkenoé sorrendben allnak,

- szdmjegyei 0sszege oszthat6 10-zel.

Hany haromjegyii ,,érdekes” szam van?

Megoldés: Ezen érdekes szamok szdmjegyeinek 6sszege tehat lehet 10 vagy 20.

Ha a szdmjegyek 0sszege 10 az ,.érdekes” szamok 0-ra, 1-re és 2-re végzddhetnek. 3-ra mar
nem, mert akkor a tizesek helyén legalabb 4, a szdzasok helyén legalabb 5 van és ez mér tébb
10-nél.

Ha 0-ra végzodik, akkor a kovetkezé szamok lesznek jok: 910, 820, 730, 640.

Ha 1-re végzddik, akkor 721, 631, 541 lesznek jok.

Ha 2-re végzddik, akkor csak az 532 felel meg.

Ha a szamjegyek Osszege 20 az ,.érdekes” szdmok csak 8-cal és 9-cel kezdédhetnek: 875,
983, 974 és 965.

Tehat 12 ilyen sz&m van.

4. Kétféle téglalapunk van. Az egyik teriilete 24 cm®, a masiké pedig 60 cm?.

Hanyféleképpen lehet ezekbdl osszeilleszteni olyan téglalapot, amelynek teriilete 84 cm’
lesz? Mekkorak lesznek az 0Osszeillesztéssel kapott téglalapok oldalai? (A téglalapok
oldalainak mérészamai természetes szamok, a mértékegység pedig cm.)

Megoldas: A 24 cm? teriiletii téglalap teriiletét jelolje T1, mig a 60 cm? terilletti téglalap
tertletét T».

T,=24(cm?*)=1.24=2-12=3-8=4-6
T,=60(cm’)=1-60=2-30=3-20=4-15=5-12=6-10
T,+T, =84(cm’)

84=1.24+1-60=1-(24+60)=1-84
84=2-12+2-30=2-(12+30)=2-42
84=3.8+3-20=3-(8+20)=3-28
84=4.6+4-15=4-(6+15)=4.21
84=6-4+6-10=6-(4+10)=6-14
84=12.2+12-5=12-(2+5)=12.7

Tehat hat féleképpen lehet 6sszeillesztéssel eldallitani a 84 cm? teriiletii téglalapot. Az igy
eléallitott téglalapok oldalainak hosszlsagai:

a(cm) 1 2 3 4 6 12
b(cm) | 84 42 28 21 14 7




